

УДК 94(477).084.8

В. В. Савельев

**ДОНБАСС НЕПОКОРОЕННЫЙ: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОДПОЛЬНЫХ
ГРУПП ГОРОДА СТАЛИНО В ПЕРИОД
НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ В 1941–1943 гг.**

22 июня 1941 года фашистская Германия совершила дерзкое нападение на территорию Советского Союза. Уже в октябре немецко-фашистские войска вторглись в Донбасс. 26 октября 1941 года ими была захвачена столица Донбасса – город Сталино (Донецк). На захваченной территории фашисты установили режим террора, который продолжался почти 700 дней. По нашему мнению, ни один оккупированный промышленный район СССР в годы Великой Отечественной войны не испытал таких ужасов, какие достались на долю Донбасса. Однако, не взирая на все трудности, жители Донбасса продолжали бороться с врагом, ожидая светлого часа освобождения. Более того, пережив все ужасы оккупации, жители Донбасса нашли в себе силы возродить родной край, вернув ему достойное звание «всесоюзной кочегарки». Поэтому тема изучения подпольного движения в городе Сталино является актуальной и заслуживает внимания со стороны историков.

Данная тема нашла свое отражение в работах краеведов и исследователей истории Донбасса в годы Великой Отечественной войны. Среди работ следует назвать исследования Б.А. Красникова в его книге «Партизаны Донца 1941–1943 гг. Книга первая», где рассказывается о партизанском движении в городе Сталино (Донецк); С.И. Наконечного в его работе «Партизанские портреты». Необходимо также отметить значение работы историка М. Жирохова, в которой были отражены вопросы деятельности советских подпольщиков в Донбассе.

Немецко-фашистские войска захватили столицу Донбасса 21 октября 1941 года. Необходимо отметить, что до войны в городе Сталино проживало почти 450 тысяч человек. За время оккупации, которая длилась с октября 1941 года по сентябрь 1943 года, фашисты уничтожили около 270 тысяч

человек. Установив оккупационный режим, фашисты создали в Сталино несколько концлагерей. На территории Дома культуры Донецкого металлургического завода и Центральной клинической больницы, в концлагере на Петровке фашисты замучили около 92 тысячи советских военнопленных. Своих жертв оккупанты и их пособники сбрасывали в 360-метровый ствол шахты 4-4 «бис» в Калининском районе. Историкам до сих пор не удалось установить точное число советских граждан заживо погребенных в стволе этой шахты. По различным данным число жертв составляет от 75 до 100 тысяч человек [1]. Фашисты планомерно уничтожали еврейское население оккупированного города. Так, в ночь с 30 апреля на 1 мая 1942 г. в ствол шахты 4-4«бис» было сброшено 5000 жителей местного еврейского гетто, которое находилось в карьере, где находится сейчас цирк «Космос».

В этих условиях советское подполье г. Сталино вело активную борьбу с оккупантами. Еще в августе 1941 года по решению ЦК КП(б) Украины в городе была учреждена специальная школа, которая готовила будущих партизан и подпольщиков. [2]. В рекордно-короткие сроки там прошло обучение более 800 человек области. Их первоочередной задачей было вербовать местное управление и организовывать подпольное движение, пока фронт военных действий не приблизился к самому городу. С момента начала фашистской оккупации, внутри города начинали свою деятельность подпольные группы. Многие возвращались с Большой Земли (так называлась территория СССР, которая еще не была оккупирована) для создания собственных подпольных групп, в дополнение уже существующим на период оккупации [3]. Непосредственно для работы во время оккупации были созданы 5 районных подпольных организаций, к которым потом присоединились еще 11 отдельных. Информация о них представлена в таблице 1.

Таблица 1

Подпольные партийные и комсомольские организации, патриотические группы, действовавшие на территории города Сталино [4]

№	Название	Руководители	Период деятельности	Источник
1.	Сталинский подпольный обком КП (б) Украины	Щетинин С.Н. Иванов А.Ф. Поляков Н.И.	июль 1941 – сентябрь 1943	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 1
2.	Буденовский подпольный РК КП (б) Украины	Корниецкий И.П.	июль 1942 – конец 1942	ГАДО – Ф5000, оп. 1, дела 1 и 5

3.	Буденовский район, поселок Чулковка	Ненепя П.И.	Лето 1942 го- да	ГАДО – Ф5000, оп. 1, дела 1, 103, 166
4.	Петровский подпольный РК КП (б) Украины	Стрельников Н.А.	июль 1942 – ноябрь 1942	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 15
5.	Петровский район, пос. Трудовское	Шарах С.Ф.	октябрь 1941 – январь 1942	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 119, 288, 330
6.	Петровский район, пос. Мандрыкино	Кузнецов И.Т.	осень 1941 – сентябрь 1943	ГАДО – Ф5000, оп. 1, дело 107
7.	Ленинский район, парторганизация завода им. «15-летия ЛКСМУ»	Стрельченко И.А.	октябрь 1941 – сентябрь 1943	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 254
8.	Авдотьинско- Буденновская комсомольско- молодежная подпольная организация	Матёкин С.Г., Скоблов С.В., Орлов Б.И. Льговская Н.Д.	ноябрь 1941 – сентябрь 1943	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 1, 3, 5, 66
9.	Калининский район	Дейнеко А.П	декабрь 1942 – август 1943	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 140
10.	Ворошиловский район, подпольная группа «Свобода»	Пархоменко В.С.	осень 1942 – август 1943	ГАДО – Ф5000, оп. 1, дело 140
11.	Киевский район, подпольная группа Дудко Я.Ф	Дудко Я.Ф.	январь – август 1943	Б.А. Красников «Участники подпольно- партизанского антифашистско- го движения в г. Донецке»
12.	Кировский район, подпольная группа Васильевой А.М	Васильева А.М.	октябрь 1941 – январь 1942	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 260
13.	Буденовский район, подпольная группа Баркалова Е. П	Баркалов Е.П.	январь 1942 – сентябрь 1943	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 299
14.	Буденовский район, подпольная группа Целика П.З.	Целик П.З.	октябрь 1941 – сентябрь 1942	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 1, 3, 4, 15, 26, 26, 101, 161
15.	Калининский район, подпольная группа Подшивалова В.Н.	Подшивалов В.Н.	декабрь 1941 – февраль 1943	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 323, 325
16.	Кировский район, подпольная группа Кондратьева И. В.	Кондратьев И.В.	декабрь 1941 – лето 1942	ГАДО – Ф5000, оп. 1, д. 416, 435

Эти подпольные группы расклеивали листовки, составленные по сводкам Советского Информбюро, организовывали побегі военнопленных из лагерей, собирали информацию о численности, продвижении и местах дислокации немецких войск. Руководил советским подпольем С.Н. Щетинин – секретарь Сталинского подпольного облкома, который находился в Горловке. По его распоряжению курировал деятельность подпольных организаций в городе Сталино старший политрук А.А. Шведов. Ему удалось связаться с тремя подпольными группами, которые уже действовали в городе и вместе с ними координировать все действия. К сожалению, ввиду серьезных проблем с формированием официального подполья внутри оккупированных регионов Донбасса, большинство групп были раскрыты и уничтожены в начале 1942 года, а остатки партизанских отрядов и групп были отброшены вслед за отступающей Красной Армией. Тем не менее, в советском подполье в городе Сталино было задействовано, по разным сведениям и источникам, около 4000 человек. Цифры эти колебались в зависимости от успехов Красной Армии и успехов самих организаций.

Наиболее активно действовали подпольные группы на территории Петровки [5]. Этот район, находясь на окраине города, был одним из опаснейших на территории Сталино. Там находились концлагеря, которые располагались вблизи шахт имени Челюскинцев № 5 и № 10. Поэтому первоочередной задачей подпольных групп было освобождение или помощь в побеге военнопленных. Петровка имела в своем наличии несколько подпольных групп. Координируя свои действия, подпольщики наносили удары по оккупантам, захватывая оружие врага и организовывая побегі советских военнопленных из концлагерей.

Еще одной подпольной группой, действовавшей на территории оккупированного города Сталино, была группа Саввы Матёкина. Она действовала в районе Буденновки-Авдотьино [6]. Данная организация считалась наиболее действенной подпольной организацией в оккупированном Сталино. Во главе данной подпольной группы стоял заведующий учебной частью сталинской школы № 68, Савва Григорьевич Матёкин. Согласно данным архива, он в 1941 году, ушел на фронт. Войсковая часть, где он находился, попала в окружение, и он был взят в плен, но ему удалось бежать. Устроившись работать в школу, в которой работал до войны, он орга-

низовал подпольную группу в г. Сталино, состоящую из учителей и учеников. Кроме Саввы Матёкина весомую роль в организации играли Степан Скоблов и Борис Орлов. Они составляли фундамент всей группы. В самой группе находилось 18 человек [7]. На собрании подпольной группы было решено дать ей название «Непокоренные».

Подпольщики в большинстве случаев собирались в доме у Матёкина и изучали искусство войны. Жена Саввы занималась санитарным делом. У группы был радиоприемник и с помощью подпольной типографии, листовок, они распространяли листовки со сводками советского информбюро. Первые 30 листовок были написаны от руки и распространены 22 ноября 1941 года.

Члены подпольной организации имели свои непосредственные обязанности. Так, Борис Орлов добывал оружие и боеприпасы. Кроме того, он был специально устроен на работу в «Донэнерго» чертежником, чтобы иметь возможность фабриковать различные справки для организации и документы для военнопленных на печатной машинке. Также он систематически совершал диверсии, срывы работ, порчу линий передач и трансформаторов. Степан Скоблов печатал и распространял антифашистские листовки, а также копировал штампы и печати немецких властей. Савва Матёкин, кроме того, что руководил работой группы, проводил деятельную антифашистскую агитацию среди преподавателей и учеников. Уже в ноябре 1941 года подпольщик Валерий Гончаренко добыл первые шесть винтовок и три ящика с патронами. Подпольщики Николай Градов и Евгений Диденко похитили из немецкой штабной машины секретные документы, в том числе и план наступления на Ростов и передали эту информацию представителям Красной Армии. В январе 1942 года Валерий Клименко и Володя Кирилов испортили 20 немецких машин, которые готовились для отправки на фронт на участок «Миус-фронта» [8].

В июле 1942 года Савва Матёкин устанавливает связь со Сталинским подпольным облкомом и штабом Южного фронта Красной Армии. С этого момента боевая деятельность организации еще более активизировалась. Подпольщики стали совершать налеты на лагеря, освобождая военнопленных и мирных людей, устраивать диверсии на дорогах, которыми пользовались гитлеровские солдаты и местные коллаборационисты, захватывать боеприпасы и различные документы.

В августе 1942 года был арестован Савва Матёкин. Его схватили во

время встречи с одним из связных. Имя доносчика до сих пор осталось неизвестным. Оккупанты в течение двух месяцев допрашивали непокоренного подпольщика. Никого не выдав, глава подпольной организации был казнен фашистами и сброшен в шурф шахты 4-4 бис.

После гибели Саввы Матёкина подпольную организацию возглавил Степан Скоблов. Он организовал новые диверсии, атаки на склады и распространение информации от Совинформбюро. Дом семьи Льговских, который находился на улице Искры, стал, по заключению Украинского ШПД, «Штабом подпольной работы Буденновского района». Именно там находили убежище скрывавшиеся от ареста члены подпольной организации, проходили сборы участников, писались и распространялись антифашистские листовки, поступали и передавались через линию фронта важные разведданные. Южный фронт партизанского движения постоянно поддерживал связь с подпольем.

Одна из наиболее дерзких акций подпольщиков была операция по уничтожению вражеского продовольственного склада, находящегося по улице Телеграфной на поселке Буденновка. Эту операция состоялась в начале мая 1943 года. Но уже 22 мая 1943 года фашисты арестовали 18 комсомольцев-подпольщиков. После долгих пыток, гестаповцы не в силах узнать от них нужную информацию о подпольных группах города Сталино, решили их расстрелять. Молодых героев подполья казнили в посадке возле поселка Караванной-Мандрыкино.

30 мая 1943 года рано утром немцы расстреляли Степана Скоблова, Бориса Орлова, Лидию Каравацкую, Варвару Тарарчук, Льва Кадыкова, Антонину Романчук, Николая Градова, Ивана Григорюка, Василия Романчука и Николая Лящука. Еще спустя два дня около станции Караванная были расстреляны Клавдия Каравацкая, Надежда Дорохина, Василий Худокормов, Ида Брилева, Владимир Шустецкий и Василий Карасев. Того же дня у развалин кирпичного завода в городе Сталино каратели расстреляли Надежду Льговскую, Марию Краснощекову и Павла Колодина. 3 июня 1943 года были казнены Евгений Диденко и Василий Гончаренко.

Так прекратила свое существование комсомольская подпольная организация, которая своими действиями внесла свой вклад в деле освобождения Донбасса от немецко-фашистских оккупантов.

Таким образом, можно сделать вывод, что, несмотря на фашистский

террор, советские патриоты города Сталино продолжали бороться с оккупантами. В годы Великой Отечественной войны жители города Сталино продемонстрировали высокий патриотизм и неудержимую волю к победе над врагом. Они с честью преодолели трудности и все испытания военного времени, вышли победителями неравной борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, что очень точно выразил в своих стихах замечательный поэт Павел Беспощадный:

*Донбасс никто не ставил на колени
И никому поставить не дано!*

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. Донецкая область в годы Великой Отечественной войны(1941–1945 гг.) : Сб. докум. и матер. – Донецк: Донбасс, 1982. – 308 с.
2. **Жирохов М.А.** Битва за Донбасс. Миус-фронт. 1941–1943 гг. – М.: Издательство Центрполиграф, 2011. – 319 с.
3. Справочник по боевым действиям Красной Армии, партизан и подпольщиков на территории Донецкой области. – Донецк: Донбасс, 1996. – 127 с.
4. **Красников Б.А.** Партизаны Донецка 1941-1943 гг. Книга первая. – Донецк: Донбасс, 2006. – С. 5–8
5. **Степкин В.П., Гергель В.И.** Полная история Донецка. – Донецк: Апекс, 2008. – 560 с.
6. **Тронько П.** Бессмертие юных // Комсомолец Донбасса. – № 245 (4514) от 11 декабря 1957 года. – С. 2.
7. **Наконечный С.И.** Партизанские портреты: истор.-докум. очерки о донецком подполье (1941–1943 гг.) /С.И. Наконечный. – Донецк: КП «Регион», 2003. – С.14–20.
8. **Омельяненко И.Я.** За наше правое дело // Герои подполья: о подпольной борьбе Совет. патриотов в тылу нем.-фашист. захватчиков в годы Великой Отечеств. войны. – М.: Политиздат, 1968. – С. 96–114.